



银川经济技术开发区西区航拍实景图。

“四上”企业营收突破千亿大关 银川经开区：千亿新起点 扬帆再出发

2023年是踔厉奋发的一年,也是奋楫争先的一年。作为国家级经开区,银川经济技术开发区全力以赴拼经济、千方百计稳增长、争分夺秒抓发展,交出了一份亮眼答卷。全年预计完成“四上”企业(规模以上工业企业、资质等级建筑业企业、限额以上批零住餐企业、国家重点服务业企业等这四类规模以上企业)营业收入1120亿元,突破千亿大关,实现了历史性跨越;工业增加值增速达32.3%,固定资产投资同比增长20.9%,一般公共预算收入同比增长19.1%。荣获国家级“水效领跑者园区”称号、自治区“绿电园区”试点单位。

新站位 新作为 产业“链式”集群发展

推动高质量发展,实体经济是基础,产业发展是关键。2023年,银川经开区聚焦产业链关键环节,着力延链补链强链,全力推动产业“链式”突破、“群式”提升,努力在园区形成“环环相扣、链链相连”的产业格局。

其中,新材料领域:推动产业“链式”突破、“群式”提升,纵向延链和横向配套取得了突破性进展。建成全球单体规模最大的单晶硅棒和工业蓝宝石生产基地,形成在全国具有影响力的光伏材料生产基地。装备制造领域:引进实施威力风电增速器、舍弗勒汽车轴承、齐奔数控机床、联创5G智慧电动城市等一批重

点项目,重点领域协作配套水平加速向中高端迈进。大健康领域:推动快消食品、奶制品、枸杞深加工、医用新材料、中药制品等细分领域的产业链延伸和价值链攀升,医药健康产业集团发展动能不断增强。数字经济领域:积极引进人工智能服务器、存储器等算力硬件设备制造项目,培育数据标注、算法训练等产教融合业态,累计培育国家、自治区级工业互联网、大数据等各类试点示范项目120余个,聚集数字企业500余家,全年实现主营业务收入超150亿元。现代物流领域:依托银川—天津港“一单制”多式联运东向班列,已实现对越南、韩国、日

本、泰国、印度、阿联酋等12个国家50多个港口城市的覆盖,银川已建成宁夏及周边地区产品出海的主通道。

下一步,园区将重点做大单晶、切片、电池产业,完善逆变器、光伏玻璃、金刚线等配套产业;培育壮大碳化硅半导体材料、大尺寸晶圆,完善芯片刻蚀硅部件等配套产业;加快延伸蓝宝石切磨抛高附加值产业,拓展消费电子应用产业。聚焦高端轴承、数控机床、新能源装备等产业链重要环节,引进前后端耦合的关联项目。抢抓“东数西算”战略机遇,锚定发展算力产业新赛道,为打造中国“算力之都”提供有力支撑。

创新是高质量发展的第一动力。牵住科技创新的“牛鼻子”,是抢占先机、赢得优势的“先手棋”。近年来,银川经开区不断完善产业生态和创新生态,释放科技创新活力,驱动产业发展。

近日,走进宁夏中环光伏太阳能级单晶硅材料智能制造示范工厂,企业通过技术创新与工业4.0制造体系深度融合,不断提升柔性制造能力,积极打造自主协同、高效运转的黑灯工厂。目前,企业工厂黑灯化率达80%,是全球单体规模最大、智慧程度最高的单晶硅生产基地。今年,宁夏中环光伏材料有限公司充分利用自动化、数字化、智能化手段服务于制造,进一步提升产品和制造价值,在生产运行效率、产品生产周期、生产协同效率等方面实现降本增效。同时,该企业也成功入围2023年度智能制造示范工厂揭榜单位名单,成为推动产业数字化、行业智能化深度变革的核心力量。

银川经开区也始终把科技创新摆在发展全局的核心位置,通过建设创新平台、鼓励企业加大研发投入等,着力破解企业技术攻关难题,越来越多创新成果从实验室走向生产线。围绕产业链部署创新链、创新链布局产业链,近些年,银川经开区诞生了多个全国乃至全球第一。共享集团建成世界首个万吨级3D打印工厂,中欣晶圆大尺寸硅片填补国内空白,小牛自动化全自动串焊机打破国外垄断,实现国产替代,园区创新能力和核心竞争力不断提高,产业发展也不断向“高”向“新”攀登,总体呈集群发展之势。累计培育国家高新技术企业131家,占比分别为自治区、银川市22%、51%;建设国家和自治区级科技创新平台170个。

为企业“开药方”,当产业“智囊团”。为持续夯实科技型企业梯次培育体系,近年来,园区累计培育自治区创新型示范企业11家、科技“小巨人”企业50家、科技型中小企业500家,建设自治区及以上科技平台170个,并组建7个自治区创新联合体、44家自治区和银川市科技创新团队。2023年经开区规模以上工业企业研发(R&D)投入强度超过3.5%,高新技术企业对园区产值贡献率达70%。

银川经开区在知识产权运用和保护上主动作为,积极谋划,通过优化知识产权管理制度,完善知识产权公共服务平台,成立知识产权保护工作站,开展知识产权帮扶工作等,加快形成知识产权严保护、快保护和全周期、全链条、全领域服务格局,努力培育了一批知识产权质量高、保护和运用能力强、具有市场竞争优势的知识产权强企。

截至目前,银川经开区拥有有效发明专利1273件、万人发明专利拥有量达150余件。同时,园区通过引进、扶持和培育知识产权服务机构,积极开展知识产权运营、许可、交易、质押融资等服务,进一步畅通知识产权流转渠道,加速让“专利”变“红利”,“知产”变“资产”。

除此之外,园区科技创新实现“质”和“量”双提升,为建设“创新发展引领市”提供了有力支撑。成功培育银川威力传动技术股份有限公司在深交所上市,成为国内民营风电增速器第一股;成功培育巨能机器人在上交所发行上市,成为全面注册制改革后宁夏首家上市企业和北交所“智能工厂制造”的第一股,盾源聚芯、康亚药业经中国证监会正式受理申请材料并进行公布,沃福百瑞、宁夏交通2家企业成功报捐。

旧岁已展千重锦,新年再进百尺竿。新的一年,银川经开区将牢记嘱托,坚决贯彻落实市委、政府的安排部署,聚焦高质量发展主线,坚持“稳中求进、以进促稳、先立后破”,向“高”而立,向“新”而进,全力推进产业发展、招商引资、项目建设、改革创新再上新台阶,为全面建设社会主义现代化美丽新宁夏勇挑重担、打好头阵,唱响经济发展强音,以昂扬姿态作出银川经开区新的贡献。

重创新 促转型 注入升级“催化剂”



银川经开区审批服务大厅。



银川威力传动技术股份有限公司智能车间。



隆基10GW单晶电池项目生产车间。



宁夏巨能机器人股份有限公司智能化车间。



1亿千米金刚线项目建设如火如荼。

重招商 强项目 唱响产业奋进曲

开发区是项目投资的“热土”,产业集聚的“高地”。回首2023年,全球经济下行压力显现,整体产业投资趋于收缩,企业投资意愿更趋保守。对于招商引资工作来说,难度加大,优质项目更是成为各地招商的“香饽饽”,招商形势更加严峻,而新形势下,银川经开区自有“新打法”。

坚持领导带队招商、小分队招商、专题招商,坚定不移地“走出去”……对标自治区“六新六特六优”和银川市“三新”产业,树牢“链式”招商思维,制定“3+2”现代产业体系重点项目、头部企业、核心技术“三张清单”,绘就产业、技术、人才、装备“四个图谱”,不断拓展招商渠道,打造招商“强磁场”。

2023年,银川经开区全年累计外出招商20余次,考察重点企业60余家,成功举办半导体峰会、算力大会、光伏大会、装备制造论坛、上海浙江商会银川行等重要

活动,邀请知名学者商协会和领军企业家千余人来银共谋发展。全年招商引资实际到位资金超119亿元,同比增长30%,构建了“谋划储备一批、招引落地一批、开工建设一批”的循环工作格局。

塔吊林立的建设工地、日新月异的产业园区、机器轰鸣的生产车间……寒冬冬日,银川经开区各个项目现场依旧一派热火朝天,一幅链条更强、基础更实、质量更高的经济发展新画卷在园区徐徐展开。

银川经开区全年开工建设33个项目,其中30个项目实现当年开工、当年投产。中环年产35GW单晶硅片智慧工厂、宁夏晶钰1亿千米金刚线、龙祥80万吨光伏支架等7个自治区、9个银川市重点项目全部开工,大尺寸石英坩埚、碳纤维复合材料等新建项目如期投产。

一直以来,银川经开区持续深化项目

包抓机制,全力做好项目审批、要素供给、生产流通保障服务,确保项目建设顺利推进。全面落实“自治区外资三年外贸五年倍增”计划,2023年前10个月,银川经开区实现进出口总额50.90亿元,同比增长41.27%,其中出口总额32.35亿元,同比增长46.71%;进口总额18.55亿元,同比增长32.69%。新增宁夏满湖工业技术有限公司、古路汉程(宁夏)进出口贸易有限公司等27家有进出口实绩企业,外资外贸增量获得新提升。

同时,园区以开展项目“五比”和“扩大有效投资巩固提升年”活动为抓手,高标准谋划引进项目,制定《2023年银川经开区领导包抓服务重点项目工作推进表》,持续深化包抓机制,全力做好项目审批、要素供给、生产流通保障服务,确保项目建设顺利推进。

提效能 强服务 为营商环境保驾护航

营商环境是市场主体生存发展的必备条件,更是城市转型实现高质量发展的肥沃“土壤”。优化营商环境,是一场革故鼎新、破旧立新的革命。营商环境就是生产力,就是竞争力。

“除了包抓领导定期来,经开区的领导班子也经常到工地,看进度、问需求。”“有事给管家打电话,小事当天就能解决。”“我们是从外地来的,银川经开区工作人员细致热情的服务,让我们感受回家的温暖。”在银川经开区,每走进一家企业、一处工地,都能听到这样的话。

推动营商环境持续优化。开辟“优秀企业家绿色通道”,设置“跨省通办”专窗,打造“经心办”政务服务新品牌,建立行政审批服务“一体化通办”机制……全年园区新增经营主体2500余家,已累计兑现各类人才专项资金2600余万元,争取各级各类资金近3亿元。

一次次“刀刃向内”的改革,让企业真正实现办事“少跑快办”。坚持顶格服务、顶真支持、顶诚护航,进一步优化流程,压缩时限,新办企业20分钟领取营业执照,3小时全流程办结,延时服务在全市被通报表扬。全面推行“并联审批”“容缺+承诺”“多评合一”“区域评”“五方联合验收”,精减报建审批环节、时间和材料,全力保障项目建设“零”障碍、快推进。

政策、人才、保障是企业安心留下来的必备条件。园区还出台《银川经开区贯彻落实新时代人才强市战略建设银川

人才创新创业示范核心区实施方案》及配套政策办法。及时深入解读并宣传贯彻中央、区、市支持工业发展有关政策措施,全年共组织企业申报自治区2023年战略性新兴产业、行业领先示范企业等近20类。

此外,2023年,银川经开区狠抓安全环保,坚持绿色发展,建成国家级“绿色园区”,累计打造国家级、自治区级绿色工厂12家;坚决落实“双碳双控”目标,持续夯实“绿电园区”建设基础,光伏产业重点项目屋顶分布式光伏全容量并网发电,全年绿色电力消纳比例达28%,部分

企业达50%。力争2025年新能源总建设规模累计达150万千瓦,非水可再生能源电力消纳比例超30%,可减少二氧化碳排放280万吨,可建设光伏电站规模达1.5GW。

与此同时,突出绿色低碳发展要求,严把项目能耗关口,新引进的项目能耗水平全部低于全区和银川市水平,控制在1.66吨标准煤/万元以内,特别是环欧、晶环等重点项目能耗降至0.6吨标准煤/万元。目前,整个园区能耗水平为0.84吨标准煤/万元,持续保持在全区最低水平,约为银川市的一半、全区的七分之一。



TCL中环年产35GW高纯太阳能超薄单晶硅片智慧工厂项目。